

多重举措全力保障国庆假期供血安全

山东省血液中心举办系列献血活动

走亲访友、外出旅游……对于即将到来的国庆节长假，很多人已经做好了假期安排。在这些之外，还有一种有意义的过节方式——无偿献血。

假期期间，省城各大医院仍有大量患者急需输血，现有血液库存却相对有限。为保障临床供血安全，山东省血液中心将举办“我为祖国献热血”活动，呼吁大家积极参与到无偿献血中来。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈晓丽
通讯员 吕晓媛

探访

血液库存紧张，正积极备血补充血液库存

血库里的血液并不像一般仓库一样可长期储存，不同的成分血的储存时间也不同。“血小板只能保存3—5天，红细胞能保存35天，只有病毒灭活血浆可以保存5年。”山东省血液中心副主任李蓬告诉记者。

目前山东省血液中心每天要为各大医院供应约400个单位的血液，这相当于80000毫升的采集血液，也就是说，每天至少需要300—400人无偿献血才能满足医院的日常治疗用血需要。而一旦遇到频繁的严重意外或疾病，用血量就会猛然增加，导致血液库存告急。

“每年的七八月份，由于天气炎热，市民在室外的时间较短，献血量就会明显下降，再加上各大高校都进入假期，我们库存压力就更大了。”李蓬表示，如今炎热的夏季刚过去，山东省血液中心库存仍较为紧张。

为保障国庆期间驻济省(部)属医疗机构急救和突发事件临床用血供应和安全，山东省血液中心提前准备，全力做好血液的采集、制备、储备、供应工作。

据介绍，9月20日—9月30日期间，山东省血液中心献血办、体采科、机采科通过电话、微信、延长采血时间、组织团体献血等多种形式大力招募献血者，加大了血液采集力度，检验科及时完成血液标本的检测，成分科加大成分制备力度，供血科加强与临床协调沟通，从而尽量补



充库存血液。

保障措施

确保国庆期间应急献血队伍，并建立省内血液联动机制

除了ABO血型，人类红细胞系统还有另外一个重要的血型系统，那就是Rh血型。我国人口的血型大多数为Rh阳性，大约只有千分之三的人为Rh阴性，即通常所说的“熊猫血型”、“稀有血型”。当临床出现此类输血需要时，危机关头往往很难找到同型血。

为了解决这个难题，山东省血液中心从1981年就开始进行Rh血型系统的检测工作。2003年1月10日成立了山东省稀有血型联盟(当时叫稀有血型爱心血库)，与此同时建立了详细的稀有血型档案，现在在册的稀有血型献血者已经达到1000多名。

然而，由于假期外出等原因，这些献血者并不能保证需要时随时到位。为确保国庆期间稀有血型应急献血队伍，9月28日，山东省血液中心体采科组织稀有血型献血者联谊活

动，以促进大家的相互交流。

在稀有血型之外，对于其他血型，为最大程度保障国庆假期的供血安全，山东省血液中心也组建了应急献血者队伍。例如9月22日，山东省献血办对驻济高校志愿者骨干进行培训，在高校建立了500人以上的应急献血者志愿者队伍。

同时，山东省血液中心还建立了省内血液联动机制。当国庆假期期间，临床血液需求骤增，现有库存无法满足需求，并且短期内无法采集足够血液时，将启动血液联动机制，执行《山东省血液调配工作程序》。利用全省信息平台全面掌握省内其他血站血液库存情况，做好血液调配的准备工作。

相关链接：

山东省血液中心国庆活动

自1998年国家《献血法》颁布实施以来，山东省的无偿献血工作取得了长足的发展，连续6届12年荣获“全国无偿献血先进省”，齐鲁儿女们热血奉献的情

怀始终感染和激励着所有人……

情义齐鲁，热血山东！在国庆节期间，为感恩回馈无偿献血者，同时积极呼吁更多市民加入无偿献血爱心队伍，山东省血液中心将于国庆前后开展系列主题活动。

活动一：街头献血点线下活动

9月28日—10月7日，凡在山东省血液中心以下献血点(献血点指引附后)，即可获赠小黄人密封罐三件套、飞科电动刮胡刀、九阳煮蛋器等精美献血纪念品。活动期间凡参加无偿献血均赠送手持小国旗，数量有限，先到先得。(活动解释权归山东省血液中心所有)。

活动二：晒出你的无偿献血故事”线上活动

自9月27日起至10月7日，凡在山东省参加无偿献血或参加无偿献血志愿服务1次以上者，均可在微信公众号中搜索关注“山东献血”，报名参加“晒出你的无偿献血故事”线上活动，届时将有机会赢取活动精美奖品，同时获奖者故事将有机会出现在电视、报纸、广播中，让更多的人分享到您与无偿献血的那段美妙的缘分。

为积极做好国庆期间医疗临床用血供应，山东省血液中心各采血点工作人员七天假期全天无休，真诚服务每一名献血者。

献血点	地址	联系人
泉城广场东献血点	泉城广场东入口	黄医生 18668981386
章丘献血点	章丘区中医院停车场	于医生 18615535951
泉城公园献血点	泉城公园北门停车场	赵医生 18615535932
解放桥献血点	解放路历山路交叉口西北角	蒋医生 18615535919
站内献血点	山师东路22号山东省血液中心门口采血屋	王医生 0531-82961185
沃尔玛献血点	泉城路沃尔玛超市门口	段医生 15953199161
洪家楼献血点	洪楼广场西南角	王医生 18660146127
万达广场献血点	经四路万达广场哈根达斯门口	秦医生 18615535930
和谐广场献血点	经十路纬十二路交叉口大屏幕下	董医生 18615535937

做实基层社区服务，助推分级诊疗建设：

济南市天桥区卫健系统社区医院共建网签约成立

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小蒙

9月29日，济南市天桥区卫健系统社区医院共建网(以下简称“共建网”)签约仪式成功举行。据了解，共建网以天桥辖区内市级以上公立医院和基层社区医院为主体，以天桥区卫生健康局为纽带，有利于推动基层首诊、双向转诊、急慢分治和上下联动的分级诊疗体系的建立，促进优质医疗资源更多地下沉到基层，引领提升社区医疗服务水平，切实解决社区居民看病难、看病贵的根本民生问题，全面提高就医的获得感和满意度。

签约仪式现场，天桥区卫生健康局、驻区公立医院和社区卫生服务机构三方共同签订社区医院共建网协议。山东大学第二医院、中国人民解放



军联勤保障部队第九六〇医院、山东省立第三医院、济南市第四人民医院，分别与济南市天桥区北园街道办事处社区卫生服务中心、天桥区泺口街道办事处香磨李社区卫生服务站、济南市天桥区桑梓店卫生院和大桥卫生院签约。

“共建网的建立，将大力发挥辖区市级以上公立医院

的行业领军作用，加强各成员单位医疗资源交流和业务联动，全方位多角度统筹区域‘医联体’建设、家庭医生签约服务、医养结合特色建设等重点业务。”济南市天桥区卫生健康局党组书记、局长梁承海表示，接下来将加快共建网单位实现医疗信息联通，在一定范围内共享居民健康档案、电

子病历、电子处方信息，方便居民就诊、转诊以及病历评价、处方点评和质量管控。

据了解，截止6月底，天桥区服务人口达73.71万人，设有125家基层医疗卫生机构。其中，14家社区卫生服务中心，38家社区卫生服务站，2家卫生院和71家一体化管理的村卫生室，成立家庭医生服务团队255个，签约总人数195047人，签约率达到26%，重点人群签约93906人，签约率达到52%，特殊人群基本实现全覆盖。

共建网建立以后，也将促进市级以上公立医院主动参与到社区医院家庭医生签约服务，为家庭医生团队提供专家指引，满足签约居民分类分层履约要求。

不仅如此，共建网建立后，

公立医院签订对口支援或定点帮扶协议，大医院为社区医院提供专业技术和管理人才帮扶，并提供进修平台，共同推动社区医疗服务能力和水平的提升。

同时，畅通社区医院和上级医院之间良好的转诊通道，社区医院发现的疑难杂症或不能在基层处理的患者，可以迅速上转至协议医院，待患者病情平稳后可转至社区医院，真正实现“小病在社区、大病进医院、康复回基层”的分级诊疗模式。

随着天桥区卫生健康局机构改革的全面完成，天桥区的卫生健康事业站在了一个全新的起点上。新组建的领导班子集体以党建为引领蹄疾步稳、扎实推进，系统8个基层党组织290余名党员全心付出，立足新时代，肩负新使命，逐步实现党建工作新成效，推动卫生健康工作实现新的新跨越。